

中铁二局的「防护卫士」

■ 刘小蓉



位于湘桂铁路西南端，旅游胜地桂林市西面的湘桂铁路扩能改造工程Ⅳ标段上，活跃着一支安全防护班，担负着全长31公里管段的既有线施工安全防护工作。南来北往的车辆，川流不息人群，呼啸而过的列车，繁忙的施工现场，是湘桂铁路扩能改造工程优美动人的旋律；对讲机声、口哨声、飞舞的信号旗，是防护队员们在向沿线施工人员、过往车辆和行人发出各种指令。这就是中铁二局二公司湘桂铁路第二项目部安全防护女工班，被誉为“防护卫士”。蜿蜒的湘桂线见证着队员们恪尽职守、任劳任怨的每一天。

把防护工作交给你们，我们放心

湘桂铁路第二项目部承建的管段内，线路状况复杂，扩能改造工程正好地处桂林市市区，施工

区段地形复杂，车流量大，人员密集，无形中给既有线施工生产带来极大的安全隐患。安全防护问题显得格外重要，担任既有线安全防护不仅需要全面熟悉安全操作规程，而且还需要胆大心细，具有超强责任心和良好的心理素质，耐得住寂寞。谁来当这个领头人？安全防护班班长向洲，在众员工的支持和鼓励下，主动向领导毛遂自荐，组建湘桂铁路扩能改造工程Ⅳ标段防护班。

防护班首先从抓培训入手，亲自拟订培训计划，精心编制教学大纲。在培训班的第一堂课上，向洲班长掷地有声地说：“我们今天既然选择了安全防护这个岗位，在今后的实际工作中一定要忠于职守，爱岗敬业，来不得丝毫的麻痹和大意。大家要牢记安全工作只有百分之一百，而永远没有百分之九十九，否则将成为历史的罪人。”向班长的一席话触动了在场每一位队员。整个培训始终围绕着安全防护距离、标志识别、听觉信号使用、防护种类、防护员标准化规程、响墩安设要求、紧急停车防护操作等基

本知识来展开，深入浅出，通俗易懂，经考试全部合格。仅凭专业理论的测试她们并没有满足，是否经得起实战的检验还需进一步验证，于是，她们又大胆向项目部提出组织一场模拟“既有线安全防护演练”，项目部领导得知后大加赞赏。一场有安全员、防护员、联络员及项目部管理人员参加的几乎是接近“实战”安全防护模拟演练，在项目部有序地展开了。演练结束后，项目领导激动地说，“把安全防护工作交给你们，我们放心！”

安全是一项细致的活儿

防护班里有一句简洁的标语：“安全是一项细致的活儿。”话虽然简单，却道出了安全防护工作的真谛。只要你细致了，安全就会伴随而来。

防护员交接班是一个仔细而繁琐但又必须高度重视的工作，如果移交不到位或移交防护用品漏掉，就有可能造成应急事件发生而无法处理的严重后果。所以，每一次交接，都要对上一个班的防护用品进行清点登记移交，这项工作每天至少要做两次，很容易产生麻痹放松思想，但防护班的员工们，没有一人放松交接环节，每一次交接班都严格按交接制度规定，认真对照移交清单，一样样检查，决不遗漏任何环节。

在上级检查既有线作业安全时，专门检查了防护员的防护知识，安质部陆部长当即让防护员表演了列车进入时的信号发送以及各种既有线防护用品的使用要领等，看到防护员熟练的操作手式，准确使用防护用品的技能，细致入微，分毫

好班组不怕

■ 张卫星

首钢水城钢铁(集团)有限责任公司炼铁厂制粉车间乙班虽然只是一个生产辅助的小班组，然而在厂里，他们却是叫得响的好班组。在生产指标上他们创下过全厂历史最好记录，用领导的话说，这得益于该班良好的班组建设。然而，就是这样的一个好班组也有过“掉链子”的事儿。至今，班长杨万庆和班组成员们都难忘那个教训。

2007年，由于业绩突出，该班与其他三个班被晋级为特级班组，不过综合考评上乙班更高一筹，在车间的印象非常

不差时，陆部长高兴地对项目经理和安全总监说：“你们的防护员不错，不愧中铁二局‘防护先锋’的称号。”

再苦再累心也甜

2010年9月，当被评为“中央企业红旗班组”荣誉称号的消息传来时，防护班的同志们都流下了热泪。队员们吃的苦，受的累，付出的辛劳，终于有了回报。防护队员遭遇的艰辛，常人很难想象。队员们常说，“为了安全，再苦再累心也甜！”

三月的桂林气候变化无常，一会儿是骄阳似火，一会儿又电闪雷鸣，光秃秃的铁路沿线，没有一丝丝遮光避日、遮风挡雨的地方。时而被灼烫的阳光烤得人汗流浃背、口干舌燥；时而被倾盆大雨淋得像个落汤鸡。对员工来说真是一场生理极限的挑战，面对挑战，防护员们不放弃，坚守岗位。队员们知道，工作环境固然恶劣，甚至是残酷，但安全防护工作也不能有丝毫的懈怠，队员们始终坚持以“不留死角，不留遗憾，不当罪人，建不朽工程”的要求为己任，任劳任怨，只为心中的“安全”二字。

道口防护员余从兰身患腰椎间盘突出，虽不是什么大病，但一发作，两腿像灌了铅似的，行走困难，钻心疼痛得时常大汗淋漓。她总是独自地默默忍受着病痛的折磨，坚守岗位，履行职责。有一次，由于长时间地站立，致使她腰椎间盘突出的病再次复发，腿脚不听使唤，整个人体呈160度的弯曲状，此时的痛苦无人知晓，她强打精神，左手叉腰，臀部靠在岗亭寻求支撑，右手仍然紧握着黄色信号旗，指挥南来北往的行人和工程车辆，当指挥完一辆高速行进的列车从岗亭安全地呼啸而去时，强大气流差点将她吹倒。接班的同志看见余从兰脸色苍白，豆大的汗珠挂在脸庞，终于明白了余从兰同志的病情。当领导问她为什么不及时告诉时，她说：“现在施工正进入高峰期，哪里都需要人手，我不能因为这点小病影响了工期呀，自己的身体虽然重要，但安全更重要。”项目部领导得知这一情况后，硬是撵着她去医院进行治疗。

正因这样一支责任心强，防护技术过硬的安全防护班，为湘桂线编织了一张严密的“安全防护网”，为安全生产筑起了一道铁壁铜墙。

实的工作为班组增光。

随后的第二个月车间劳动竞赛中乙班再次名列前茅，职工们又找回往日的自信，尝到了班组建设的甜头。班组的内耗仿佛一夜之间悄然而逝，班组面貌焕然一新：

工作中讨价还价的职工少了，为班组管理出谋划策的职工多了；学技术练本领的职工多了；安排工作硬派任务的作法变成了细致入微的亲情管理；大家共同遵守班组各项规章制度按标准化作业，管理松懈违章违纪现象没有了，班组成为和谐的大家庭并洋溢着愉快的欢笑。

2008年伊始，班组在车间率先提出申报学习型班组的请求。他们认真制定出创建规划，在班组职工中广泛宣传动员，班委成员分工协作，精心组织实施创建活动，全班职工热情高涨，积极参与。经过一年的努力，2009年2月，班组终于成功晋级为学习型班组。他们用行动证明了这么个道理：好班组不怕“掉链子”，即使“掉链子”了，能够努力改正，仍然可以成为好班组！

[责任编辑：杨树凡]

